

# 查处环境违法229起 罚款首次突破千万元

即墨环保联动执法模式被省环保厅、公安厅在全省推广



环境执法大练兵活动开展以来,即墨区环保局以公众满意度作为重要的评价指标,加大环境违法案件的查处力度,严厉打击各类环境违法行为,维护群众合法环境权益,取得了明显成效。据悉,1~9月份,全市环境空气质量优良率67.2%,同比增加5.4%;PM<sub>2.5</sub> 41ug/m<sup>3</sup>,同比改善11.6%;PM<sub>10</sub>79ug/m<sup>3</sup>,同比改善9.4%;SO<sub>2</sub>15ug/m<sup>3</sup>,同比改善41%;墨水河流域出境断面稳定达到水质考核目标要求;一批环境违法项目被依法处理;群众对环境质量的改善、居住环境的变好深有感受。



环保局领导带队对被检查单位进行详实检查。

## 制定练兵方案,确保工作落地

结合2016年大练兵活动中存在的问题和经验,依据《2017年环境执法工作计划》的要求,针对大练兵3项重点内容,即墨区环保局研究既符合辖区实际又很好地贯彻落实上级要求的具体练兵手段和工作机制,对环境执法基础理论及执法规范化、精准化进行集中攻关,具体融入到日常排污单位现场监督检查、专项执法、环境违法案件处理处罚、案件移交移送等日常环境执法工作的各个环节。

为保证环境执法大练兵顺利进行,即墨区环保局召开大练兵专题会议,印发了《2017年环境执法大练兵工作方案》,成立了由局长为组长、分管局长为

副组长的大练兵领导小组,对大练兵工作进行统一部署和调度,逐项落实责任到具体责任人,确保了大练兵工作的顺利实施。

为确保环境大练兵活动取得实效,即墨区环保局采取“以查代练、查练结合”的办法,将环境大练兵活动与双随机抽查、散乱污关停取缔、违法违规建设项目清理、危险废物专项检查、迎接中央环保督察等工作相结合,规范开展“排污单位现场监督检查、环境违法案件处理处罚、案件移交移送、环境监察稽查”等各项执法工作,通过完善工作制度和执法监督机制,有力推进了执法规范化。



环保执法人员正对加油站进行检测。



工作人员对检查单位进行取样分析。

## 规范实战练兵,提高办案质量

即墨区共有国控污染源7家、省控污染源5家、青岛市控污染源19家。即墨区环保局以污染源现场执法检查为重点,1~9月份组织开展双随机抽查工作,共检查重点污染源106家、一般污染源552家,检查中要求全部使用移动执法系统,注重实战练兵,培养执法人员熟悉现场检查要点,总结提炼现场检查计划、方法和技巧、证据提取、笔录制作、总结报告等方面的规范化程序,提高发现问题的能力。推荐2名同志参加环保部组织的京津冀及周边地区大气污染防治强化督察活动和进口废物检查活动,并邀请参加活动的执法人员介绍经验,进而带动、提升全市现场执法整体水平,为顺利通过中央环保督察工作奠定了坚实的执法基础。

严格按照环境保护法律法规和环保部印发的《环境行政处罚证据指南》要求,即墨区环保局规范文书形式和内容,提高案卷质量,做到文书材料体现执法全过程,达到“事实清楚、条理清

晰、证据确凿、定性准确、程序合法”。为加强环保局内部执法监督,规范办案程序,提高办案质量和效率,即墨区环保局出台了《行政处罚案件集体审议制度》,成立了环境行政处罚审议小组,对罚款2万元以上的案件集体审议。今年以来,即墨区环保局立案处罚的案件都经过了集体审议。

今年以来,即墨区环保局相继组织开展了环境执法大会战、环境安全隐患大排查快整治严执法集中行动、全市印染企业专项检查整治月活动、开展了饮用水源保护区、危险废物、涉重、建筑噪声、畜禽养殖等14项环境专项执法行动,并结合节假日突击检查、夜间环境执法检查行动,对重点涉水、涉气污染源、建筑工地夜间施工等情况开展检查,严厉打击各类环境违法行为。国庆节期间,即墨区环保局组织执法人员开展了为期七天执法检查,每天由各中队长带队对辖区重点涉水涉气污染源开展突击检查,切实保障了假期期间环境质量安全。

## 环保公安联合,大案提前研判

为加大对环境违法行为的打击力度,即墨区环保局与公安部门建立健全工作机制,成立了环保公安联合执法工作领导小组,定期召开联席会议,部署联合执法任务,对重大案件提前进行会商研判,保障了联合执法、案件移送、信息共享等工作的顺利进行。今年以来,即墨区环保局会同公安部门开展联合执法30次,查处向水体排放危险废物案件1起,向公安部门移交案件6起,刑事拘留4人,追究刑事责任1人;全市清理取缔“散乱污”企业83家,彻底解决了影响周边环境;累计查处环境违法行为229起,共处罚款1063万元,罚款数额即墨环保历史上首次突破千万元大关,迈入了收费、罚款双破千万的门槛,为全市经济协调发展保驾护航。极大地震慑了不法企业和违法分子,企业的守法意识明显加强,环境监察威慑力明显提高,确保了全市环境安全。

如今,环保、公安联动执法,共同守护生态环境安全,已经成为打击环境违法的有效举措。即墨区的联动执法模式,被省环保厅、公安厅在全省推广。

通过大练兵活动,即墨区环保局严厉打击了即墨区部分企业的违法行为,进一步提升了一线执法人员依法行政、规范执法的能力,调动了整个执法队伍严明执法、强化监管的积极性,营造了“比学赶帮超”的工作氛围和学习环境,树立了严格规范、公正廉洁的执法队伍新形象。据了解,下步即墨区环保局将在环境执法大练兵活动的基础上再接再厉,加强对环保手续不全、违法排污、超标排污、逃避监管等违法行为的严惩,强化新《环保法》及四个配套办法执法手段运用,加强行政执法与刑事司法衔接,以高压的态势、严格的手段打击各类环境违法犯罪行为,全力消除环境隐患,确保辖区环境安全。 王振国 于莉